

★国际观察



图为克鲁兹发表胜选演讲。来源：CNN

据美国有线电视新闻网2月2日报道，在美国总统大选艾奥瓦州的初选中，共和党候选人克鲁兹以28%的支持率打败特朗普，赢得开门红。而民主党方面，希拉里与桑德斯“血战”到了最后一刻，最终希拉里以微弱优势获胜。

随着美国大选鸣锣开战，在如今国际局势动荡、地区热点尚未解决的背景下，备受关注的外交政策或将成为各位候选人拉开差距的决定性因素。



图为希拉里在初选开始前拉票。来源：CNN

# 美国大选开战

# “外交牌”或成决胜关键

严瑜 吴佳荃

## 大选首战初见分晓

在数月的“宣传战”和“口水仗”之后，美国总统大选初选日前终于在艾奥瓦州拉开了帷幕。据美国福克斯电视新闻网2月2日报道，共和党候选人、德克萨斯州参议员克鲁兹获得28%的党内支持者投票，特朗普以24%紧随其后，佛罗里达州参议员卢比奥以23%位列第三。而前期获得较多关注的美国前总统乔治·布什的弟弟杰布·布什得票率仅为3%。

而民主党方面，由于希拉里与桑德斯得票率均接近50%，迟迟无法分出胜负。直到美国当地时间2月2日凌晨，艾奥瓦州民主党委员会才发布声明，宣布希拉里以微弱优势胜出，并强调二人的得票率极为接近。

中国社会科学院美国研究所研究员袁征在接受本报采访时指出，就目前情况而言，希拉里仍然是民主党最有力的候选人和“领头羊”。而共和党则群龙无首，呈现出“三足鼎立”的态势，其中克鲁兹和卢比奥值得重点关注。

据美国有线电视新闻网2月2日报道，克鲁兹和希拉里在获胜后均发表了胜选感言，向艾奥瓦州的支持者表达了感谢。被《纽约时报》称为“最具资格当总统”的希拉里终于将民调的领先优势转化为一场握在手里的胜利。特朗普对位居共和党第二的结果表示“荣幸”，并表示他将会全力争取在2月9日新罕布什尔州的第二场初选中获胜。

虽然这些站在聚光灯下的候选人成绩都差强人意，但也有人在这一场比试中就黯然出局。据美媒报道，在初选结果出炉后，共和党候选人、前阿肯色州州长哈比和民主党候选人、前马里兰州州长奥马利都宣布退出总统竞选，其中哈比得票率为1.79%，奥马利的得票率仅为1%。

## 对外政策同中有异

斯坦福大学外交政策专家科丽·舍克日前表示，“外交政策是一个（通往选举的）入口议题，在这个时刻，所有候选人都必须打破这个入口。”目前，在全球局势动荡的背景下，世界不仅关注着竞选台上的候选人谁将站到最后一刻，同时也关注他们将打出怎样的“外交牌”，给世界带来不容小觑的影响。

据美联社分析报道，美国共和党候选人的竞选纲领有共同之处，即在外交上主张采取强硬立场，支持干涉主义的对外政策。这与共和党认为奥巴马政府外交政策“软弱”“失败”的批判态度一脉相承。

《华尔街日报》则进一步指出，共和党候选人在外交政策上总体一致，持激进态度，但也存在一些人差异。在共和党第四场辩论中，特朗普主张美国在叙利亚问题和打击“伊斯兰国”问题上采取进一步的对抗行动，而克鲁兹和卢比奥则认为贸然行动反而会损害美国的形象。在难民问题上，特朗普提出“将非法移民全部遣返”的想法，克鲁兹虽然也认为“接受难民是愚蠢的”，但并未提出遣返观点。

反观民主党候选人，希拉里一贯坚持的外交政策没有太多的变化，而桑德斯提出的则是较为温和的外交政策。在叙利亚议题上，桑德斯反对在叙利亚设立禁飞区，认为不然可能会导致“严重问题”，这与希拉里的强硬政策形成对立。而在难民问题上，他们都支持为难民提供入籍途径，并表示将采取力度超过奥巴马的行动。

袁征认为，目前两党候选人的竞选纲领呈现出左一右的“极化”现象。但同时，两党候选人的外交政策也有一定的重合部分。共和党大部分候选人和民主党候选人希拉里都强调了美国在亚太地区存在的重要性，对待中国也基本都持“接触加防范”的态度。

## 反恐安全或成关键

在首战结束后，美国两党接下来将按照时间表陆续在各州举行初选活动。2月9日即将举行第二场初选的新罕布什尔州也是历来候选人的“必争之地”，同样具有“风向标”意义。

随着大选日程的逐步推进，民意调查对于各位候选人开展活动的指导意义也越来越强。值得注意的是，他们手中的“外交牌”或将成为决定他们获得多少选票的关键。尤其是此前巴黎恐怖袭击等事件给美国民众内心带来了不容忽视的影响，有调查显示，目前美国国内选民对于反恐问题的关注度甚至超过了失业率和物价波动。

《华尔街日报》及美国国家广播公司一项最新民调指出，40%受访者认为国家安全和反恐是美国政府的首要任务，超过60%的美国民众把这两大议题放在首位。而在8个月前，同样的问题获得的比重仅为39%。《华尔街日报》指出，这组焦虑暗流如果持续下去，将很有可能重塑2016年大选选情，选民正在把注意力转移到共和党的传统强项安全议题上，远离民主党一贯比较喜欢聚焦的经济议题。

美国民调机构盖洛普公司2015年底发布的报告显示，美国民众对政府反恐能力的信任度降至14年来新低。复旦大学国际问题研究院副院长沈丁立认为，无论是“伊斯兰国”的崛起，还是大规模难民流动，都给美国民众带来了不安感。部分候选人在难民、反恐和安全问题上采取的激进态度正是美国民众所急需的“安全感”，这也是此前这些候选人支持率不断走高的重要原因。

袁征指出，随着大选日程的推进，未来候选人有可能为了争取中间选民而改变竞选纲领。目前两党候选人提出的外交策略今后也有做出微妙调整的可能，他们手中的“外交牌”能不能打好还需要时间来给出答案。

# 数字天下

800万

联合国秘书长副发言人拉克2日说，联合国中央应急基金日前已拨款800万美元，用于在朝鲜开展人道主义救援活动。

拉克当天在联合国总部举行的例行发布会上说，这笔资金将用于向220多万名朝鲜民众提供救援。据介绍，资金将用于为包括180多万名5岁以下儿童和35万名孕妇在内的民众改善营养状况。

拉克援引联合国驻朝鲜协调员塔潘·米什拉的话说，人道主义需求不应与政治问题挂钩，应保证急需援助的人最基本的生活水平，国际社会的努力和支持非常重要。

联合国中央应急基金2006年正式启动，旨在向在自然灾害和武装冲突中受影响的人们提供及时可靠的人道主义援助。

9人

据土耳其媒体报道，土耳其西部爱琴海海域2日发生难民船倾覆事故，至少造成9人丧生，包括2名儿童。

这艘搭载至少11名难民的船只据称前往希腊某岛屿，但因遭遇大浪而在土耳其伊兹密尔海岸附近沉没。土耳其海岸警卫队救起其中两人。

这是土耳其爱琴海海域近日发生的第二起难民船倾覆事故。1月30日，一艘搭载114名难民的船只沉没，造成39人丧生。

据土耳其海岸警卫队公布的数据，2015年有超过8万难民在土耳其海域获救，另有超过3000人在经土耳其前往希腊岛屿途中丧生。

49万



图为在埃塞俄比亚首都亚的斯亚贝巴举行的第26届非盟首脑会议闭幕式现场。

新华社记者 潘思危摄

在非洲联盟(非盟)第26届首脑会议期间，联合国儿童基金会发表声明称，2015年撒哈拉以南非洲地区约有49万5岁以下儿童死于肺炎，非洲国家需通过政策干预来缓解儿童肺炎发病率。

联合国儿基会高级健康专家马克·杨介绍说，资金投入低是儿童肺炎问题严重的一个重要原因。2011年的统计结果显示，国际社会在健康领域投入的每1美元中，只有2美分投向了肺炎防治。

马克·杨呼吁非盟官员以及非洲国家的政策制定者充分关注儿童肺炎问题，在资金支持和医疗政策方面付出更多努力。

(均据新华社电)



# 2016年法国版《米其林指南》面世

2月1日，被誉为“美食圣经”的《米其林指南》2016年法国版亮相。

图为《米其林指南》国际总监夏埃尔·埃利(右二)和米其林集团执行委员会成员克莱尔·多兰-克洛泽尔(左二)同两名新晋米其林三星大厨合影。

新华社/法新

# 高科技点亮“读心术”

李莎

用“读心术”还原人类的所思所想，这听上去原本只会出现在科幻电影中出现的的神奇魔法，如今随着科技的进步，逐渐变成了现实。

据报道，来自美国加州大学伯克利分校的科学家日前进行了一项实验。他们对研究对象大脑的视觉皮层进行测量，并利用扫描仪记录下其大脑运动，然后通过计算机将记录下的画面以视频的方式呈现出来。当然，这项技术目前还处于研究的初始阶段。科学家表示，等研究成熟之后，这项技术会被用于医学领域。这就意味着，医护人员可以运用“读心”设备来了解语言功能受损的患者想表达的真实意图。

“读心术”不仅可以精准地重建闪过人类脑海的影像，还可以让机器读懂人类的意图，并帮助人类实现指令。近日，德国慕尼黑工业大学的研究人员进行了一次飞行模拟实验，他们找了7名有不同程度飞行经验的志愿者，其中1人甚至没有开过飞机。研究人员将电极与志愿者的头皮连接在一起，随后志愿者在脑中

发出一个明确的操作指令。电极信号提供的信息足以让计算机精确地知道志愿者的想法，从而实现灵活自如地操纵飞机。最终，志愿者们在能见度极低情况下控制飞机安全着陆。这项实验成功地展示了“读心术”在飞行领域确实可行，而且其精准程度着实令人惊叹。

此外，在军事领域，美国陆军实验室也研发出了一套高科技“读心”系统，以此来“读取”士兵的意念。据相关媒体报道，在研发过程中，研究人员利用该系统对士兵的脑电波进行了分析。结果显示，其能够识别出士兵脑海中的意念。研究人员认为，这能够帮助军事分析人员迅速处理大量的情报数据，并有可能对情报收集方式带来革命性的变化。

毋庸置疑，“读心术”已成现实。尽管各领域的相关研究还不太成熟，但在人类不断探索的道路上，“读心术”从未止步。可以肯定，未来其必将大有用武之地，尤其是在医学、军事、社交等领域。

# 恐怖阴霾下

# 叙利亚和谈有戏吗？

李然

据BBC2月1日报道，当地时间1月31日，“伊斯兰国”极端组织在叙利亚首都大马士革制造连环爆炸事件，让正在艰难推进中的叙利亚和谈再度笼罩在阴霾之下。

## 制造紧张“气氛”

据联合国官方消息称，联合国秘书长叙利亚问题特使德米斯图拉2月1日在日内瓦与叙利亚主要反对派“高级谈判委员会”代表进行会晤。德米斯图拉认为，这意味着叙利亚政治解决和平谈判正式启动。

而就在联合国就叙利亚问题展开和平谈判之际，叙利亚首都大马士革连续发生3起炸弹袭击。据俄罗斯卫星网2月1日报道，连环炸弹袭击造成至少76人死亡，110人受伤。事后，“伊斯兰国”极端组织宣布对此负责。

欧盟官员认为，“伊斯兰国”在和谈正式开启之际制造恐怖活动，显然是在扰乱旨在结束叙利亚内战的政治和谈进程。

据叙利亚通讯社报道，叙利亚外交部致信联合国秘书长和安理会主席，呼吁指责恐怖组织通过制造爆炸案破坏和谈。叙利亚政府驻联合国代表贾法里甚至认为，此次爆炸袭击说明“反对派和恐怖主义之间有联系”。

## 阻力还在叙内部

“打击恐怖主义是和谈的重要目标，‘伊斯兰国’极端组织在此时制造恐怖袭击，就是要给和谈制造紧张的外部局势，增加和谈的难度，然而其破坏力度是有限的。”宁夏大学中国阿拉伯研究院院长李绍先在接受本报采访时分析称。

据美联社报道，“自由叙利亚”和“伊斯兰军”两极端组织同意参加和谈，但叙利亚政府与俄罗斯将其视为恐怖组织坚决排除在和谈之外。尽管多数会谈参与方同意“伊斯兰国”参与会谈，但极端组织仍不是和谈的主要参与方。中国社会科学院西亚与非洲研究所研究员殷罡认为，日前发生的袭击事件不会对和谈造成直接影响。

李绍先进一步指出，极端组织虽然制造了恐怖袭击事件，但他们不是叙利亚战场上的主要敌对势力，叙利亚地区最主要的动乱仍来自叙利亚政府军与反对派之间的冲突和敌对。

据报道，在联合国呼吁世界大国推动叙利亚达成停火协议的同时，叙利亚政府军2月1日在俄罗斯空袭的支持下，在叙利亚北部地区阿勒颇发起了一年来的最大攻势。

“俄罗斯军事干预后，叙利亚战场上的局势正朝着有利于政府军的方向发展，迫于战场上的压力反对派同意参与和谈，但态度仍很强硬。”李绍先认为，参与和谈各方力量未达到均势，这是目前阻碍和谈难以实质推进的关键问题。

此前，据俄新社报道，叙利亚反对派“高级谈判委员会”要求允许向受困城市的成千上万民众提供人道救援物资，停止对平民的空袭，释放数百名在囚人士，否则将退出和谈。

## 和平非朝夕之事

“伊斯兰国”极端组织借叙利亚危机在全球范围内制造恐怖活动，迫使叙利亚冲突双方及相关国家加速应对恐怖威胁。“各派虽有不同利益诉求，但是打击极端组织是当前各方共同的目标。”殷罡说。

在此背景下，和谈成为大势所趋，但打击恐怖主义不是和谈的全部内容。沙特阿拉伯《生活报》认为，美国和欧洲将重点放在难民和恐怖主义威胁上是短视的。

长远来看，和谈将会很大程度上影响叙利亚的政治走向。李绍先认为，叙利亚地区的秩序已经遭到根本性地破坏，政府的掌控能力十分有限，秩序重建并非一朝一夕之事，政治解决是化解叙利亚危机的途径之一。

此次和谈被寄予厚望，但将经历漫长历程。俄罗斯《国防》杂志认为，谈判的第一阶段结果不会直接影响叙利亚局势。而在殷罡看来，当“伊斯兰国”极端组织这一共同敌人被消灭后，叙利亚政府与反对派失去共同目标，他们的较量才真正开始，其中，战后各派势力范围的划分与平衡将成为影响和平进程的关键。



资料图片